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N i e d e r s c h r i f t  
 
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Henstedt-Ulzburg 
1/2008-2013 am 24. Juni 2008 im Ratssaal des Rathauses 
 
 
Beginn: 19.30 Uhr 
 
Ende: 22.00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
 

1. Gemeindevertreter/in Tile Abel 
2. " Martin Andernacht 
3. " Dietmar Bittner 
4. " Christiane Bohnert 
5. " Elisabeth von Bressensdorf 
6. " Folker Brocks 
7. " Wolfgang Dick 
8. " Klaus-Peter Eberhard 
9. " Heinz-Georg Gülk 

10. " Rudi Hennecke 
11. " Gudrun Hohn 
12. " Karin Honerlah 
13. " Dr. Dietmar Kahle 
14. " Bärbel Karp 
15. " Uwe Köhlmann-Thater 
16. " Andreas Lemke 
17. " Edda Lessing 
18. " Jörg Möhlenbrock 
19. " Jens Müller 
20. " Margitta Neumann 
21. " Sven Oldag 
22. " Horst Ostwald 
23. " Siegfried Ramcke 
24. " Carsten Schäfer 
25. " Kai Schmidt 
26. " Silke Schmude 
27. " Peter Schöpf 
28. " Johann Schümann 
29. " Christiane Schwarz 
30. " Wolfgang Sievers 
31. " Jens-Uwe Steffen 
32. " Joachim Süme 
 
 
seitens der Gemeindeverwaltung Bürgermeister Volker Dornquast 
 Petra Felker als Protokollführerin 
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Bürgervorsteher Süme eröffnet die Sitzung und begrüßt die Damen und Herren der neu 
gewählten Gemeindevertretung, die ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter, die anwesenden Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gemeinde-
verwaltung, die anwesenden Mitglieder des Seniorenbeirates, die zahlreich erschiene-
nen Bürgerinnen und Bürger sowie die Vertreter und Vertreterinnen der Presse. 
 
Zur heutigen Sitzung wurde fristgerecht und ordnungsgemäß unter Bekanntgabe der 
Tagesordnung eingeladen. Die Zeit, der Ort und die Tagesordnung der Sitzung der 
Gemeindevertretung wurden rechtzeitig öffentlich bekannt gemacht. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beschließen die Gemeindevertreterinnen und Gemein-
devertreter einstimmig, die Tagesordnung auf Grund der Dringlichkeit um den neuen 
Tagesordnungspunkt 25 „Bebauungsplan Nr. 59 „Gewerbegebiet Ulzburg - Kirchweg / 
Gutenbergstraße“, 11. Änderung (Tankstelle)“ - Aufstellungsbeschluss - zu erweitern. 
Der bisherige Tagesordnungspunkt 25 „Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner“ 
wird dadurch zu Tagesordnungspunkt 26. 
 
Somit ergibt sich die nachfolgende 
 
Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung der Gemeindevertretung, Feststellung der gewählten 
Mitglieder der Gemeindevertretung, Verabschiedung der ausgeschiedenen 
Gemeindevertreter/innen, Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemein-
devertretung 

 
2. Fraktionsbildung sowie Benennung der Vorsitzenden und Stellvertretenden 
 
3. Wahl und Verpflichtung der Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers 
 
4. Verpflichtung der anderen Gemeindevertreterinnen / Gemeindevertreter 
 
5. 5. Nachtrag zur Hauptsatzung 
 - Antrag der SPD-Fraktion - 
 
6. Wahl der beiden Stellvertretenden der Bürgervorsteherin / des Bürgervor-

stehers 
 
7. Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner 
 
8. Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindever-

tretung 39/2003-2008 am 22. April 2008 
 
9. Anfragen von Gemeindevertreterinnen / Gemeindevertretern 
 

10. Wahl und Vereidigung der Stellvertretenden des Bürgermeisters 
 
11. Wahl der Mitglieder der Ausschüsse 
 
12. Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern 
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13. Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen 
 
14. Wahl von Mitgliedern in den Wahlprüfungsausschuss 
 
15. Wahl der Mitglieder des Schulträgers in den Schulleiterwahlausschuss 
 
16. Wahl der Mitglieder für den Stiftungsrat der Jugendstiftung 
 
17. Benennung von Mitgliedern für den Kindergartenbeirat 
 
18. Benennung von Mitgliedern für die Arbeitskreise „Kommunale Zusammen-

arbeit mit den Gemeinden Kisdorf, Wakendorf II und Alveslohe“ 
 
19. Wahl von Verbandsvertreterinnen / Verbandsvertretern einschließlich Stell-

vertreter/innen in den Abwasser-Zweckverband 
 
20. Wahl von Verbandsvertreterinnen / Verbandsvertretern einschließlich Stell-

vertreter/innen in den Wege-Zweckverband der Gemeinden des Kreises Se-
geberg 

 
21. Wahl von Verbandsvertreterinnen / Verbandsvertretern einschließlich Stell-

vertreter/innen in den Zweckverband Wasserversorgung Kaltenkirchen / 
Henstedt-Ulzburg 

 
22. Benennung von Delegierten für den Schleswig-Holsteinischen Gemeindetag, 

Kreisverband Segeberg 
 
23. Umbau der Cafeteria und des Lehrerzimmers im Alstergymnasium 
 
24. Einführung von Gemeinschaftsschulen 
 - Antrag der SPD-Fraktion - 
 
25. Bebauungsplan Nr. 59 „Gewerbegebiet Ulzburg - Kirchweg / Gutenbergstraße“, 

11. Änderung (Tankstelle)  
- Aufstellungsbeschluss - 

 
26. Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner 
 
 
Zu Punkt 1 der Tagesordnung: 
„Eröffnung der Sitzung der Gemeindevertretung, Feststellung der gewählten Mit-
glieder der Gemeindevertretung, Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemein-
devertreter/innen, Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung“ 
 
Siehe Vorlage. 
 
Bürgervorsteher Süme stellt unter diesem Tagesordnungspunkt die gewählten Mitglie-
der der Gemeindevertretung durch Namensaufruf und die Beschlussfähigkeit der Ge-
meindevertretung fest. 
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Anschließend schildert und würdigt er den kommunalpolitischen Werdegang des am 
29.04.2008 verstorbenen bisherigen Gemeindevertreters, Herrn Hans-Joachim Werner. 
 
Danach verabschiedet er die ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemein-
devertreter 
 

Doris Baum, Rotraut Bolte, Simone Brocks, Hans-Detlev Bruhn, Mariano 
Córdova, Wolfgang Flößer, Annette Marquis, Detlef Reinke, Hans-Joachim 
Rösel, Clauss-Dieter Rommerskirchen, Reinhard Schaar, Jörg Schlömann 
und Wilfried Wengler 

 
und bedankt sich bei ihnen für die geleistete Arbeit. 
 
Bürgervorsteher Süme verabschiedet sich und dankt für das ihm entgegen gebrachte 
Vertrauen und die Unterstützung, die er bei der Durchführung seiner Arbeit erhalten hat, 
bevor er als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung Herrn Wolfgang Dick feststellt. 
 
Bürgermeister Dornquast verabschiedet den ausscheidenden Bürgervorsteher Süme 
und bedankt sich bei ihm für die geleistete Arbeit. Dessen Stellvertretende, Herr Schü-
mann und Frau Lessing, tun es ihm gleich. 
 
Herr Dick übernimmt den Vorsitz in der Gemeindevertretung. 
 
 
Zu Punkt 2 der Tagesordnung: 
„Fraktionsbildung sowie Benennung der Vorsitzenden und Stellvertretenden“ 
 
Siehe Vorlage. 
 
Herr Dick stellt fest, dass die Gemeindevertretung sich aus folgenden Fraktionen zu-
sammen setzt: 
 
 WHU-Fraktion 12 Mitglieder 
 CDU-Fraktion 10 Mitglieder 
 SPD-Fraktion 8 Mitglieder 
 FDP-Fraktion 2 Mitglieder . 
 
Entsprechend den Erklärungen der Fraktionen bestehen diese aus folgenden Gemein-
devertreterinnen und Gemeindevertretern: 
 
WHU-Fraktion: 
Tile Abel, Martin Andernacht, Wolfgang Dick, Karin Honerlah, Bärbel Karp, Uwe Köhl-
mann-Thater, Andreas Lemke, Carsten Schäfer, Peter Schöpf, Christiane Schwarz, 
Wolfgang Sievers, Jens-Uwe Steffen. 
 
CDU-Fraktion: 
Elisabeth von Bressensdorf, Folker Brocks, Heinz-Georg Gülk, Gudrun Hohn, Dr. Diet-
mar Kahle, Jens Müller, Margitta Neumann, Sven Oldag, Johann Schümann, Joachim 
Süme. 
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SPD-Fraktion: 
Dietmar Bittner, Christiane Bohnert, Rudi Hennecke, Edda Lessing, Jörg Möhlenbrock, 
Horst Ostwald, Siegfried Ramcke, Kai Schmidt. 
 
FDP-Fraktion: 
Klaus-Peter Eberhard, Silke Schmude. 
 
 
Herr Dick gibt die von den Fraktionen wie folgt benannten Vorsitzenden sowie deren 
Stellvertretende bekannt: 
 
WHU-Fraktion: 
Vorsitzende: Gemeindevertreterin Karin Honerlah 
Stellvertretende: Gemeindevertreter Jens-Uwe Steffen 
 Gemeindevertreter Wolfgang Sievers 
 Gemeindevertreter Tile Abel 
 Gemeindevertreterin Christiane Schwarz 
 
CDU-Fraktion: 
Vorsitzender: Gemeindevertreter Folker Brocks 
Stellvertretende: Gemeindevertreterin Elisabeth von Bressensdorf 
  Gemeindevertreter Joachim Süme 
 
SPD-Fraktion: 
Vorsitzender: Gemeindevertreter Horst Ostwald 
Stellvertretende: Gemeindevertreterin Edda Lessing 
 Gemeindevertreter Kai Schmidt 
 
FDP-Fraktion: 
Vorsitzender: Gemeindevertreter Klaus-Peter Eberhard 
Stellvertretende: Gemeindevertreterin Silke Schmude 
 
 
Zu Punkt 3 der Tagesordnung: 
„Wahl und Verpflichtung der Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Die WHU-Fraktion hat gem. § 33 (2) Gemeindeordnung (GO) schriftlich beantragt, die 
Bürgervorsteherin / den Bürgervorsteher nach dem fraktionsgebundenen Vorschlags-
recht zu wählen. 
 
Aufgrund ihrer Fraktionsstärke steht das Vorschlagsrecht für die Wahl der Bürger-
vorsteherin/des Bürgervorstehers der WHU-Fraktion zu. 
 
Vorschlag der WHU-Fraktion: Carsten Schäfer 
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Seitens der CDU-Fraktion wird geheime Abstimmung beantragt. 
 
Zur Durchführung der Wahl wird ein Wahlausschuss gebildet, dem je ein Vertreter bzw. 
eine Vertreterin der Fraktionen angehört. Dieses sind die Gemeindevertreter/innen  
Herr Abel, Herr Hennecke, Herr Dr. Kahle und Frau Schmude. 
 
Nachdem der Wahlausschuss sich davon überzeugt hat, dass die Wahlurne und  
-kabine leer und die 32 mit dem Gemeindesiegel versehenen Stimmzettel äußerlich 
gleich sind, geben die Gemeindevertreter/innen in alphabetischer Reihenfolge ihre 
Stimme ab. 
 
Die Gemeindevertretung wählt den Gemeindevertreter Carsten Schäfer 
 
mit 18 Ja-Stimmen 
bei 9 Nein-Stimmen 
und 5 Stimmenthaltungen 
 
zum Bürgervorsteher der Gemeinde Henstedt-Ulzburg. 
 
Herr Schäfer erklärt, dass er die Wahl zum Bürgervorsteher annimmt. Daraufhin ver-
pflichtet Herr Dick Bürgervorsteher Schäfer durch Handschlag auf die gewissenhafte 
Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in seine Tätigkeit ein. 
 
Bürgervorsteher Schäfer übernimmt den Vorsitz in der Gemeindevertretung und leitet 
die weitere Sitzung. 
 
Zunächst bedankt er sich für das ihm entgegen gebrachte Vertrauen. 
 
Anschließend würdigt er die kommunalpolitische Arbeit seines Vorgängers, Herrn Sü-
me, in der vergangenen Wahlperiode. 
 
 
Zu Punkt 4 der Tagesordnung: 
„Verpflichtung der anderen Gemeindevertreterinnen / Gemeindevertreter“ 
 
Siehe Vorlage. 
 
Gemäß § 33 (5) GO verpflichtet Bürgervorsteher Schäfer die Gemeindevertreterinnen 
und Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Oblie-
genheiten und führt sie in ihre Tätigkeit ein. 
 
 
Zu Punkt 5 der Tagesordnung: 
5. Nachtrag zur Hauptsatzung 
- Antrag der SPD-Fraktion - 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 18.06.2008. 
 
Herr Ostwald erläutert den Antrag der SPD-Fraktion zu diesem Tagesordnungspunkt 
und bittet die anderen Fraktionen um Zustimmung. 
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Beschluss: • Die Gemeindevertretung beschließt die der Tisch-
vorlage vom 18.06.2008 beigefügte 5. Nachtrags-
satzung zur Hauptsatzung der Gemeinde 
Henstedt-Ulzburg, Kreis Segeberg. 

  
Beschlussfassung: einstimmig 
 
 
Zu Punkt 6 der Tagesordnung: 
„Wahl der beiden Stellvertretenden der Bürgervorsteherin / des Bürger-
vorstehers“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Die CDU-Fraktion und die SPD-Fraktion haben verlangt, dass die Wahl der Stellvertre-
tenden des Bürgervorstehers gem. § 33 (2) GO nach dem fraktionsgebundenen Vor-
schlagsrecht erfolgen soll. 
 
Aufgrund ihrer Fraktionsstärke steht das Vorschlagsrecht für die Wahl der/des 1. Stell-
vertretenden des Bürgervorstehers der CDU-Fraktion zu. 
 
Diese hat den Gemeindevertreter Johann Schümann als 1. Stellvertreter des Bürger-
vorstehers vorgeschlagen. 
 
Die Abstimmung erfolgt offen durch Handzeichen. 
 
Die Gemeindevertretung wählt den Gemeindevertreter Johann Schümann  
 
 einstimmig 
 
zum 1. Stellvertreter des Bürgervorstehers der Gemeinde Henstedt-Ulzburg. 
 
Herr Schümann erklärt, dass er die Wahl annimmt. 
 
 
Aufgrund ihrer Fraktionsstärke steht das Vorschlagsrecht für die Wahl der/des 2. Stell-
vertretenden des Bürgervorstehers der SPD-Fraktion zu. 
 
Diese hat die Gemeindevertreterin Edda Lessing als 2. Stellvertreterin des Bürgervor-
stehers vorgeschlagen. 
 
Die Abstimmung erfolgt offen durch Handzeichen. 
 
Die Gemeindevertretung wählt die Gemeindevertreterin Edda Lessing  
 
 einstimmig 
 
zur 2. Stellvertreterin des Bürgervorstehers der Gemeinde Henstedt-Ulzburg. 
 
Frau Lessing erklärt, dass sie die Wahl annimmt. 
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Zu Punkt 7 der Tagesordnung: 
„Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner“ 
 
a) Wiese östlich der Realschule Rhen 
 
Ein Einwohner richtet an Bürgermeister Dornquast die Frage, ob dessen vor ca. ½ Jahr 
getroffene Aussage, dass die Wiese östlich der Realschule Rhen eine Wiese bleiben 
soll, noch Bestand hat. Er ist irritiert durch eine dort kürzlich angebrachte Beschilderung 
mit der Aufschrift „Sportplatzanlage - Rasen nicht betreten“ o. ä. 
 
Bürgermeister Dornquast erklärt, dass seine diesbezügliche Zusage nach wie vor Gül-
tigkeit hat. 
 

b) Fahrradverkehr in Bezug auf die Tätigung von Einkäufen für den allgemeinen 
Bedarf in Henstedt-Ulzburg 

 
Angesichts der permanenten Ölpreiserhöhungen in jüngster Zeit und der überaus stark 
durch Kraftfahrzeuge befahrenen Hamburger Straße erkundigt sich ein Einwohner, ob 
es Zahlen darüber gibt, welchen Anteil der Fahrradverkehr in Henstedt-Ulzburg in Be-
zug auf die Tätigung von Einkäufen des allgemeinen Bedarfs einnimmt. 
 
Nachdem Bürgermeister Dornquast die Frage verneint hat, regt der Einwohner an, in 
dieser Hinsicht Untersuchungen durchzuführen. 
 

c) Straßenbegleitgrün im Rotdornweg und in der Bahnhofstraße 
 
Eine Einwohnerin aus dem Eschenweg möchte wissen, warum das vorherige, ihrer 
Meinung nach schönere Straßenbegleitgrün im Rotdornweg und in der Bahnhofstraße 
in Grasflächen umgewandelt wurde. 
 
Bürgermeister Dornquast nennt zwei Gründe dafür: 

1. Die Pflege von Grasflächen ist einfacher und dadurch kostengünstiger als bei ander-
weitiger Bepflanzung. 

2. Durch die Ausmaße der vorherigen Bepflanzung waren die Gehwege in dem betref-
fenden Bereich stark eingeengt. 

 
 
Zu Punkt 8 der Tagesordnung: 
„Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung 
39/2003-2008 am 22. April 2008“ 
 
Beschluss: Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertre-

tung 39/2003-2008 am 22.04.2008 wird ohne Einwendun-
gen genehmigt. 

  
Beschlussfassung: 25 Stimmen dafür 
   7 Stimmenthaltungen 
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Zu Punkt 9 der Tagesordnung: 
„Anfragen von Gemeindevertreterinnen / Gemeindevertretern“ 
 
Es werden keine Anfragen aus dem Kreis der Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter gestellt. 
 
 
Zu Punkt 10 der Tagesordnung: 
„Wahl und Vereidigung der Stellvertretenden des Bürgermeisters“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Die WHU-Fraktion hat gem. § 57 e (1) i.V.m. § 33 (2) GO beantragt, die Stellvertreten-
den des Bürgermeisters nach dem fraktionsgebundenen Vorschlagsrecht zu wählen. 
 
Aufgrund ihrer Fraktionsstärke steht das Vorschlagsrecht für die Wahl der/des 1. Stell-
vertretenden des Bürgermeisters der WHU-Fraktion zu. 
 
Diese hat die Gemeindevertreterin Karin Honerlah als 1. Stellvertreterin des Bürger-
meisters vorgeschlagen. 
 
Herr Brocks beantragt namens der CDU-Fraktion und Herr Ostwald namens der  
SPD-Fraktion geheime Abstimmung für die Wahl der/des 1. Stellvertretenden des  
Bürgermeisters. 
 
Zur Durchführung der Wahl bleibt der unter Tagesordnungspunkt 3 gebildete Wahlaus-
schuss im Amt. Dieser besteht aus den Gemeindevertreter/inne/n Herrn Abel, Herrn 
Hennecke, Herrn Dr. Kahle und Frau Schmude. 
 
Nachdem der Wahlausschuss sich davon überzeugt hat, dass die Wahlurne und  
-kabine leer und die 32 mit dem Gemeindesiegel versehenen Stimmzettel äußerlich 
gleich sind, geben die Gemeindevertreter/innen in alphabetischer Reihenfolge ihre 
Stimme ab. 
 
Die Gemeindevertretung wählt die Gemeindevertreterin Karin Honerlah 
 
mit 17 Ja-Stimmen 
bei 14 Nein-Stimmen 
und 1 Stimmenthaltung 
 
zur 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters der Gemeinde Henstedt-Ulzburg. 
 
Frau Honerlah erklärt, dass sie die Wahl annimmt und dankt für das ihr entgegen ge-
brachte Vertrauen. 
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Aufgrund ihrer Fraktionsstärke steht das Vorschlagsrecht für die Wahl der/des 2. Stell-
vertretenden des Bürgermeisters der CDU-Fraktion zu. 
 
Diese hat die Gemeindevertreterin Elisabeth von Bressensdorf als 2. Stellvertreterin des 
Bürgermeisters vorgeschlagen. 
 
Die Abstimmung erfolgt offen durch Handzeichen. 
 
Die Gemeindevertretung wählt die Gemeindevertreterin Elisabeth von Bressensdorf 
 
 einstimmig 
 
zur 2. Stellvertreterin des Bürgermeisters der Gemeinde Henstedt-Ulzburg. 
 
Frau von Bressensdorf erklärt, dass sie die Wahl annimmt und dankt für das ihr entge-
gen gebrachte Vertrauen. 
 
 
Aufgrund ihrer Fraktionsstärke steht das Vorschlagsrecht für die Wahl der/des 3. Stell-
vertretenden des Bürgermeisters der SPD-Fraktion zu. 
 
Diese hat den Gemeindevertreter Siegfried Ramcke als 3. Stellvertreter des Bürger-
meisters vorgeschlagen. 
 
Die Abstimmung erfolgt offen durch Handzeichen. 
 
Die Gemeindevertretung wählt den Gemeindevertreter Siegfried Ramcke 
 
 einstimmig 
 
zum 3. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Henstedt-Ulzburg. 
 
Herr Ramcke erklärt, dass er die Wahl annimmt und dankt für das ihm entgegen ge-
brachte Vertrauen. 
 
 
Bürgermeister Dornquast ernennt die 1. Stellvertretende des Bürgermeisters, Frau Ka-
rin Honerlah, die 2. Stellvertretende des Bürgermeisters, Frau Elisabeth von Bressens-
dorf, sowie den 3. Stellvertretenden des Bürgermeisters, Herrn Siegfried Ramcke, zu 
Ehrenbeamten. Anschließend erfolgt die Vereidigung gemäß § 58 GO i. V. m. § 74 
Landesbeamtengesetz durch Bürgervorsteher Schäfer. 
 
 
Zu Punkt 11 der Tagesordnung: 
„Wahl der Mitglieder der Ausschüsse“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Die SPD-Fraktion hat mit Schreiben vom 17.06.2008 gem. § 46 (1) GO verlangt, die 
Mitglieder der Ausschüsse durch Verhältniswahl zu wählen. 
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Von den Fraktionen wurden gemeinsame Listen für die Wahl der Ausschussmitglieder 
eingereicht. 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in die Ausschüsse: 
 
a) 
Hauptausschuss 
Gemeindevertreter Martin Andernacht WHU 
Gemeindevertreterin Elisabeth von Bressensdorf CDU 
Gemeindevertreter Heinz Georg Gülk CDU 
Gemeindevertreterin Karin Honerlah WHU 
Gemeindevertreter Dr. Dietmar Kahle CDU 
Gemeindevertreter Andreas Lemke WHU 
Gemeindevertreter Horst Ostwald SPD 
Gemeindevertreter Siegfried Ramcke SPD 
Gemeindevertreter Kai Schmidt SPD 
Gemeindevertreter Johann Schümann CDU 
Gemeindevertreter Jens-Uwe Steffen WHU 
   
Die FDP-Fraktion benennt als zusätzliches Mitglied mit beratender Stimme gem. 
§ 46 (2) GO 
Gemeindevertreter Klaus-Peter Eberhard FDP 
 
 
b) 
Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
Gemeindevertreter Tile Abel WHU 
Gemeindevertreter Dietmar Bittner SPD 
Gemeindevertreter Folker Brocks CDU 
Bürgerliches Mitglied Doris Dosdahl WHU 
Gemeindevertreter Dr. Dietmar Kahle CDU 
Bürgerliches Mitglied Peter Knipping CDU 
Bürgerliches Mitglied Thomas Lendt WHU 
Gemeindevertreterin Edda Lessing SPD 
Bürgerliches Mitglied Thomas Matthis CDU 
Bürgerliches Mitglied Dieter Pemöller SPD 
Gemeindevertreterin Christiane Schwarz WHU 
   
Die FDP-Fraktion benennt als zusätzliches Mitglied mit beratender Stimme gem. 
§ 46 (2) GO 
Bürgerliches Mitglied Frank Rauen FDP 
 
 
b)a) 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Gemeindevertreterin Christiane Schwarz WHU 
Gemeindevertreter Dr. Dietmar Kahle CDU 
Gemeindevertreterin Edda Lessing SPD 
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c) 
Kultur- und Sportausschuss 
Gemeindevertreter Dietmar Bittner SPD 
Bürgerliches Mitglied Wilhelm Dahmen WHU 
Bürgerliches Mitglied Angelika Kierstein SPD 
Bürgerliches Mitglied Bettina Klemm WHU 
Gemeindevertreter Jörg Möhlenbrock SPD 
Bürgerliches Mitglied Marco Mutz CDU 
Gemeindevertreter Sven Oldag CDU 
Bürgerliches Mitglied Clauss-Dieter Rommerskirchen CDU 
Gemeindevertreter Carsten Schäfer WHU 
Gemeindevertreter Peter Schöpf WHU 
Gemeindevertreter Joachim Süme CDU 
   
Die FDP-Fraktion benennt als zusätzliches Mitglied mit beratender Stimme gem. 
§ 46 (2) GO 
Bürgerliches Mitglied Klaus Peter Schmidt FDP 
 
 
d) 
Kinder und Jugendausschuss 
Gemeindevertreterin Christiane Bohnert SPD 
Bürgerliches Mitglied Simone Brocks CDU 
Bürgerliches Mitglied Doris Dosdahl WHU 
Gemeindevertreterin Gudrun Hohn CDU 
Gemeindevertreterin Karin Honerlah WHU 
Bürgerliches Mitglied Gerhard Krambeer CDU 
Gemeindevertreterin Edda Lessing SPD 
Bürgerliches Mitglied Annette Marquis WHU 
Gemeindevertreterin Margitta Neumann CDU 
Bürgerliches Mitglied Roswitha Ramcke SPD 
Gemeindevertreterin Christiane Schwarz WHU 
   
Die FDP-Fraktion benennt als zusätzliches Mitglied mit beratender Stimme gem. 
§ 46 (2) GO 
Gemeindevertreterin Silke Schmude FDP 
 
 
e) 
Sozial-, Senioren- und Gleichstellungsausschuss 
Bürgerliches Mitglied Gerrit Biehl CDU 
Gemeindevertreterin Elisabeth von Bressensdorf CDU 
Gemeindevertreter Rudi Hennecke SPD 
Gemeindevertreterin Bärbel Karp WHU 
Bürgerliches Mitglied Dorothee Köster WHU 
Bürgerliches Mitglied Volker Mittelstaedt CDU 
Gemeindevertreterin Margitta Neumann CDU 
Bürgerliches Mitglied Joachim Riedel SPD 
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Gemeindevertreter Kai Schmidt SPD 
Gemeindevertreter Peter Schöpf WHU 
Bürgerliches Mitglied Katrin Stolley WHU 
   
Die FDP-Fraktion benennt als zusätzliches Mitglied mit beratender Stimme gem. 
§ 46 (2) GO 
Bürgerliches Mitglied Manfred Teuber FDP 
 
 
f) 
Umwelt- und Planungsausschuss 
Bürgerliches Mitglied Wilhelm Dahmen WHU 
Bürgerliches Mitglied Henry Danielski CDU 
Gemeindevertreter Wolfgang Dick WHU 
Bürgerliches Mitglied Henning Jungclaus CDU 
Bürgerliches Mitglied Klaus Kasch SPD 
Gemeindevertreter Uwe Köhlmann-Thater WHU 
Gemeindevertreter Andreas Lemke WHU 
Gemeindevertreter Jens Müller CDU 
Gemeindevertreter Horst Ostwald SPD 
Gemeindevertreter Siegfried Ramcke SPD 
Gemeindevertreter Joachim Süme CDU 
   
Die FDP-Fraktion benennt als zusätzliches Mitglied mit beratender Stimme gem. 
§ 46 (2) GO 
Bürgerliches Mitglied Hans-Joachim Rösel FDP 
 
 
g) 
Feuerwehrausschuss 
Bürgerliches Mitglied Stefan Grawitter WHU 
Bürgerliches Mitglied Verena Grützbach WHU 
Gemeindevertreter Rudi Hennecke SPD 
Gemeindevertreter Heinz Georg Gülk CDU 
Gemeindevertreter Uwe Köhlmann-Thater WHU 
Gemeindevertreter Jens Müller CDU 
Bürgerliches Mitglied Klaus Otterstetter SPD 
Bürgerliches Mitglied Reinhard Schaar CDU 
Gemeindevertreter Peter Schöpf WHU 
   
Die FDP-Fraktion benennt als zusätzliches Mitglied mit beratender Stimme gem. 
§ 46 (2) GO 
Bürgerliches Mitglied Kai Mäckelmann FDP 
 
Beschlussfassung  
zu a) - g) inkl. b)a): 

 
einstimmig 
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Zu Punkt 12 der Tagesordnung: 
„Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende stellvertretende Ausschussmitglieder: 
 
a) Stellvertreter/innen für die Hauptausschussmitglieder 
 

WHU-Fraktion: Tile Abel, Christiane Schwarz, Wolfgang Sievers, Uwe Köhl-
mann-Thater, Carsten Schäfer, Wolfgang Dick, Peter Schöpf, 
Bärbel Karp 

 
CDU-Fraktion: Joachim Süme, Folker Brocks, Jens Müller, Gudrun Hohn, 

Sven Oldag, Margitta Neumann 
 

SPD-Fraktion: Dietmar Bittner, Christiane Bohnert, Rudi Hennecke, Edda  
Lessing, Jörg Möhlenbrook 

 
FDP-Fraktion: Silke Schmude 

 
 
b) Stellvertreter/innen für die Mitglieder der anderen Ausschüsse 
 

WHU-Fraktion: Finanz- und Wirtschaftsausschuss:  
Carsten Schäfer, Karin Honerlah, Annette Marquis, Wilhelm 
Dahmen, Andreas Lemke, Martin Andernacht, Stefan Grawitter, 
Jens-Uwe Steffen 

 
Kultur- und Sportausschuss:  
Annette Marquis, Christiane Schwarz, Doris Dosdahl, Jens-Uwe 
Steffen, Thomas Lendt, Wolfgang Sievers, Dorothee Köster 
 
Kinder- und Jugendausschuss: 
Bettina Klemm, Wolfgang Sievers, Dorothee Köster, Verena 
Grützbach, Jens-Uwe Steffen, Bärbel Karp, Andreas Lemke 
 
Sozial-, Senioren- und Gleichstellungsausschuss: 
Bettina Klemm, Wolfgang Dick, Thomas Lendt, Uwe Köhlmann-
Thater, Verena Grützbach, Christiane Schwarz, Karin Honerlah 
 
Umwelt- und Planungsausschuss:  
Karin Honerlah, Wolfgang Sievers, Christiane Schwarz,  
Thomas Lendt, Carsten Schäfer, Dorothee Köster, Tile Abel, 
Verena Grützbach, Martin Andernacht, Jens-Uwe Steffen 
 
Feuerwehrausschuss:  
Jens-Uwe Steffen, Annette Marquis, Carsten Schäfer, Andreas 
Lemke, Wilhelm Dahmen 
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CDU-Fraktion: Joachim Süme, Folker Brocks, Elisabeth von Bressensdorf,  
Johann Schümann, Jens Müller, Gudrun Hohn, Sven Oldag,  
Dr. Dietmar Kahle, Heinz Georg Gülk, Margitta Neumann, 
Clauss-Dieter Rommerskirchen, Reinhard Schaar, Simone 
Brocks, Gerhard Krambeer, Gerrit Biehl, Henry Danielski, Peter 
Knipping, Volker Mittelstaedt, Henning Jungclaus, Thomas  
Matthis, Marco Mutz 

 
SPD-Fraktion: Dietmar Bittner, Christiane Bohnert, Rudi Hennecke, Klaus 

Kasch, Angelika Kierstein, Edda Lessing, Jörg Möhlenbrook, 
Horst Ostwald, Klaus Otterstetter, Dieter Pemöller, Siegfried 
Ramcke, Roswitha Ramcke, Joachim Riedel, Hans-Jürgen 
Saß-Olker, Harrald Schreiber, Kai Schmidt 

 
FDP-Fraktion: Finanz- und Wirtschaftsausschuss: Klaus-Peter Eberhard 

Kultur- und Sportausschuss: Hans-Joachim Rösel 
Kinder- und Jugendausschuss: Hartmuth Noeres 
Sozial-, Senioren- und Gleichstellungsausschuss: Silke Schmude 
Umwelt- und Planungsausschuss: Klaus-Peter Eberhard 
Feuerwehrausschuss: Hartmuth Noeres 

 
Beschlussfassung  
zu a und b): 

 
einstimmig 

 
 
Zu Punkt 13 der Tagesordnung: 
„Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Unter den Mitgliedern der Gemeindevertretung herrscht Einvernehmen darüber, dass 
diejenige Fraktion, welcher der Zugriff auf den Vorsitzenden/die Vorsitzende eines Aus-
schusses zusteht, gleichzeitig den Stellvertreter/die Stellvertreterin vorschlägt. 
 
Das Zugriffsrecht wird von den Fraktionen in der folgenden Reihenfolge ausgeübt: 
 
a) WHU-Fraktion Vorsitz und Stellvertretung im Kinder- und Jugendausschuss 
b) CDU-Fraktion Vorsitz und Stellvertretung im Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
c) SPD-Fraktion Vorsitz und Stellvertretung im Umwelt- und Planungsausschuss 
d) WHU-Fraktion Vorsitz und Stellvertretung im Hauptausschuss 
e) CDU-Fraktion Vorsitz und Stellvertretung im Kultur- und Sportausschuss 
f) SPD-Fraktion Vorsitz und Stellvertretung im Sozial-, Senioren- und Gleich- 

 stellungsausschuss 
g) WHU-Fraktion Vorsitz und Stellvertretung im Feuerwehrausschuss 
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Die Gemeindevertretung wählt folgende Ausschussvorsitzenden und ihre Stellvertre-
tenden: 
 
a) Kinder- und Jugendausschuss 
 Vorsitzende: Annette Marquis 
 stellv. Vorsitzende: Doris Dosdahl 
 

b) Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
 Vorsitzender: Folker Brocks 
 stellv. Vorsitzender: Dr. Dietmar Kahle 
 

c) Umwelt- und Planungsausschuss 
 Vorsitzender: Horst Ostwald 
 stellv. Vorsitzender: Siegfried Ramcke 
 

d) Hauptausschuss 
 Vorsitzende: Karin Honerlah 
 stellv. Vorsitzender: Jens-Uwe Steffen 
 

e) Kultur- und Sportausschuss 
 Vorsitzender: Joachim Süme 
 stellv. Vorsitzender: Sven Oldag 
 

f) Sozial-, Senioren- und Gleichstellungsausschuss 
 Vorsitzender: Kai Schmidt 
 stellv. Vorsitzender: Joachim Riedel 
 

g) Feuerwehrausschuss 
 Vorsitzender: Uwe Köhlmann-Thater 
 stellv. Vorsitzender: Peter Schöpf 
 
Beschlussfassung zu a) - g): einstimmig 
 
 
Zu Punkt 14 der Tagesordnung: 
„Wahl von Mitgliedern in den Wahlprüfungsausschuss“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
In den Wahlprüfungsausschuss werden 
 
auf Vorschlag der WHU-Fraktion: Gemeindevertreter Jens-Uwe Steffen 

auf Vorschlag der CDU-Fraktion: Gemeindevertreter Jens Müller 
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auf Vorschlag der SPD-Fraktion: Gemeindevertreter Siegfried Ramcke 

auf Vorschlag der FDP-Fraktion: Gemeindevertreter Klaus-Peter Eberhard 
 
gewählt. 
 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
 
Zu Punkt 15 der Tagesordnung: 
„Wahl der Mitglieder des Schulträgers in den Schulleiterwahlausschuss“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt auf Vorschlag der Fraktio-

nen folgende Vertreter/innen und Stellvertreter/innen des 
Schulträgers in den Schulleiterwahlausschuss für die 
Wahlperiode der Gemeindevertretung 2008-20013: 

 
 WHU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter/in  

1. Jens-Uwe Steffen  Doris Dosdahl  

 2. Martin Andernacht  Karin Honerlah  

 3. Annette Marquis  Wilhelm Dahmen  

 4. Bettina Klemm  Verena Grützbach __ 
 

 CDU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter/in  

1. Folker Brocks  Elisabeth v. Bressensdorf  

 2. Margitta Neumann  Gudrun Hohn  

 3. Joachim Süme  Sven Oldag  
 

 SPD-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter/in  

1. Hans-Detlev Bruhn  Angelika Kierstein  

 2. Edda Lessing  Roswitha Ramcke  

 3. Hans-Jürgen Saß-Olker  Christiane Bohnert  
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 Für den Fall, dass gem. § 38 Abs. 6 SchulG an einer Schule 
mit weniger als sechs Lehrkräften ein Schulleiterwahlaus-
schuss zu bilden ist, reduziert sich ggf. die Anzahl der 
Vertreterinnen/Vertreter entsprechend dem Stärkeverhält-
nis der Fraktionen. 

 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
 
Zu Punkt 16 der Tagesordnung: 
„Wahl der Mitglieder für den Stiftungsrat der Jugendstiftung“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt in den Stiftungsrat der  

Jugendstiftung: 
 
 Auf Vorschlag der WHU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter/in  

1. Jens-Uwe Steffen  Martin Andernacht  

 2. Bettina Klemm  Doris Dosdahl  

 3. Annette Marquis  Thomas Lendt  

 4. Christiane Schwarz  Karin Honerlah  

 
 Auf Vorschlag der CDU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter/in  

1. Wolfgang Flößer  Dr. Dietmar Kahle  

 2. Sven Oldag  Gerrit Biehl  

 3. Moiken Silberbauer  Elisabeth v. Bressensdorf  

 4. Joachim Süme  Margitta Neumann  

 
 Auf Vorschlag der SPD-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter/in  

1. Edda Lessing  Kai Schmidt  

 2. Jörg Möhlenbrock  Christiane Bohnert  

 3. Horst Ostwald  Klaus Kasch  

 
Beschlussfassung: einstimmig 
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Zu Punkt 17 der Tagesordnung: 
„Benennung von Mitgliedern für den Kindergartenbeirat“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Beschluss: Von der Gemeindevertretung werden für den gemeinsamen 

Beirat gemäß § 15 Abs. 3 der Kindertageseinrichtungensat-
zung folgende Mitglieder benannt: 

 
 Auf Vorschlag der WHU-Fraktion: 

Martin Andernacht 
Dorothee Köster 
Wilhelm Dahmen 
 

Auf Vorschlag der CDU-Fraktion: 
Gerrit Biehl 
Volker Mittelstaedt 
 

Auf Vorschlag der SPD-Fraktion: 
Claudia Schmidt 
Angelika Kierstein 

 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
 
Zu Punkt 18 der Tagesordnung: 
„Benennung von Mitgliedern für die Arbeitskreise „Kommunale Zusammenarbeit 
mit den Gemeinden Kisdorf, Wakendorf II und Alveslohe“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Es besteht Einvernehmen darüber, dass zusätzlich zu den bestehenden Arbeitskreisen 
mit den Gemeinden Kisdorf und Wakendorf II ein Arbeitskreis „Kommunale Zusammen-
arbeit“ mit der Gemeinde Alveslohe gebildet werden soll. 
 
Ferner soll die Anzahl der Mitglieder in den Arbeitskreisen um 1 Mitglied auf dann 
8 Mitglieder erhöht werden. 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung benennt für die Arbeitskreise zur 

kommunalen Zusammenarbeit mit den Gemeinden Kisdorf, 
und Wakendorf II und Alveslohe folgende Mitglieder und 
Stellvertreter/innen: 
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a) Arbeitskreis mit der Gemeinde Kisdorf 
 
Auf Vorschlag der WHU-Fraktion: 

 Mitglied Stellvertreter/in  
1. Bettina Klemm  Andreas Lemke  

 2. Wolfgang Dick  Carsten Schäfer  

 3. Martin Andernacht  Karin Honerlah  
 

Auf Vorschlag der CDU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter/in  

1. Joachim Süme  Elisabeth v. Bressensdorf  

 2. Jens Müller  Cl.-D. Rommerskirchen  
 

Auf Vorschlag der SPD-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter  

1. Hans-Jürgen Saß-Olker  Horst Ostwald  

2. Klaus Otterstetter  Horst Ostwald  
 

Auf Vorschlag der FDP-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter  

1. Hans-Joachim Rösel  Klaus Peter Schmidt  
 
 

b) Arbeitskreis mit der Gemeinde Wakendorf II 
 

Auf Vorschlag der WHU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter/in  

1. Doris Dosdahl  Peter Schöpf  

 2. Carsten Schäfer  Karin Honerlah  

 3. Uwe Köhlmann-Thater  Tile Abel  
 

 Auf Vorschlag der CDU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter/in  

1. Joachim Süme  Elisabeth v. Bressensdorf  

 2. Jens Müller  Cl.-D. Rommerskirchen  
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 Auf Vorschlag der SPD-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter  

1. Dietmar Bittner  Rudi Hennecke  

 2. Siegfried Ramcke  Rudi Hennecke  
 

 Auf Vorschlag der FDP-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter  

1. Klaus Peter Schmidt  Hans-Joachim Rösel  
 
 

c) Arbeitskreis mit der Gemeinde Alveslohe 
 

Auf Vorschlag der WHU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter/in  

1. Tile Abel  Uwe Köhlmann-Thater  

 2. Karin Honerlah  Peter Schöpf  

 3. Wilhelm Dahmen  Verena Grützbach  
 

 Auf Vorschlag der CDU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter/in  

1. Joachim Süme  Elisabeth v. Bressensdorf  

 2. Jens Müller  Cl.-D. Rommerskirchen  

 
 Auf Vorschlag der SPD-Fraktion: 

 Mitglied Stellvertreter  
 1. Jörg Möhlenbrock  Rudi Hennecke  

 2. Klaus Kasch  Rudi Hennecke  
 

 Auf Vorschlag der FDP-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter  

1. Frank Rauen  Hans-Joachim Rösel  

Beschlussfassung 
zu a - c): 

 
einstimmig 
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Zu Punkt 19 der Tagesordnung: 
„Wahl von Verbandsvertreterinnen / Verbandsvertretern einschließlich Stellvertre-
ter/innen in den Abwasser-Zweckverband“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Beschluss: Zu Verbandsvertretern einschließlich Stellvertretenden in 

den Abwasser-Zweckverband Pinneberg werden durch die 
Gemeindevertretung gewählt: 

 
 Auf Vorschlag der WHU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter  

Tile Abel  Peter Schöpf  
 
 Auf Vorschlag der CDU-Fraktion : 
 Mitglied Stellvertreter  

Cl.-D. Rommerskirchen  Reinhard Schaar  

Beschlussfassung: einstimmig 
 
 
Zu Punkt 20 der Tagesordnung: 
„Wahl von Verbandsvertreterinnen / Verbandsvertretern einschließlich Stellvertre-
ter/innen in den Wege-Zweckverband der Gemeinden des Kreises Segeberg“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Beschluss: Zu Verbandsvertreterinnen/Verbandsvertretern einschließ-

lich Stellvertretenden in den Wege-Zweckverband der Ge-
meinden des Kreises Segeberg werden durch die Gemein-
devertretung gewählt: 

 
 Auf Vorschlag der WHU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter  

Andreas Lemke  Peter Schöpf  
 
 Auf Vorschlag der CDU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter  

Harald Milanese  Walter Schmidt  

Beschlussfassung: einstimmig 
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Zu Punkt 21 der Tagesordnung: 
„Wahl von Verbandsvertreterinnen / Verbandsvertretern einschließlich Stell-
vertreter/innen in den Zweckverband Wasserversorgung Kaltenkirchen / 
Henstedt-Ulzburg“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Beschluss: Zu Verbandsvertretern einschließlich Stellvertretenden in 

den Zweckverband Wasserversorgung Kaltenkirchen / 
Henstedt-Ulzburg werden durch die Gemeindevertretung 
gewählt: 

 
 Auf Vorschlag der WHU-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter  

Jens-Uwe Steffen  Wolfgang Sievers  

Peter Schöpf  Wolfgang Dick  
 
 Auf Vorschlag der CDU-Fraktion:  
 Mitglied Stellvertreter  

Walter Schmidt  Harald Milanese  

 
 Auf Vorschlag der SPD-Fraktion: 
 Mitglied Stellvertreter  

Harrald Schreiber  Rudi Hennecke  

Beschlussfassung: einstimmig 
 
 
Zu Punkt 22 der Tagesordnung: 
„Benennung von Delegierten für den Schleswig-Holsteinischen Gemeindetag, 
Kreisverband Segeberg“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Beschluss: Für den Schleswig-Holsteinischen Gemeindetag - Kreis-

verband Segeberg - werden als Delegierte einschließlich 
Stellvertretenden durch die Gemeindevertretung benannt: 

 
 WHU-Fraktion: 
 Delegierte Stellvertreter  

Karin Honerlah  Wolfgang Sievers  
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 CDU-Fraktion: 
 Delegierter Stellvertreterin  

Joachim Süme  Elisabeth v. Bressensdorf  
 
 FDP-Fraktion: 
 Delegierter Stellvertreter  

Hans-Joachim Rösel  Klaus-Peter Eberhard  
 
 SPD-Fraktion: 
 Delegierte Stellvertreter  

Edda Lessing  Klaus Kasch  

Beschlussfassung: einstimmig 
 
 
Zu Punkt 23 der Tagesordnung: 
„Umbau Cafeteria Schulzentrum und Lehrerzimmer im Alstergymnasium“ 
 
Siehe Vorlage und Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Bürgermeister Dornquast erläutert die Vorlagen. 
 
Herr Ostwald teilt mit, dass, gemäß Zusicherung der Verwaltung, die Beschlussfassung 
zu diesem Tagesordnungspunkt keinen Einfluss hat auf eine ggf. spätere, von der mo-
mentanen Beschlussfassung zur Umsetzung der Schulreform abweichende, neue Be-
schlussfassung über die Schulformen in der Gemeinde (siehe unter Tagesordnungs-
punkt 24). 
 
Beschluss: 1. Die Gemeindevertretung stimmt der Erweiterung der 

Cafeteria - wie in der Vorlage beschrieben - grundsätz-
lich zu und beauftragt die Verwaltung mit den erforder-
lichen Planungen. 

  
 2. Die Gemeindevertretung nimmt die geänderten Planun-

gen zur Erweiterung des Lehrerzimmers zur Kenntnis 
und beschließt, zur Anschaffung von Mobiliar für das 
künftige Lehrerzimmer einen Betrag in Höhe von 
20.000 € im Nachtragshaushalt 2008 bereit zu stellen. 
 
Vorher sind die Mittel außerplanmäßig bereit zu stellen.

  
Beschlussfassung: einstimmig 
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Zu Punkt 24 der Tagesordnung: 
„Einführung von Gemeinschaftsschulen - Antrag der SPD-Fraktion“ 
 
Siehe Vorlage. 
 
Herr Ostwald erläutert den schriftlichen Antrag der SPD-Fraktion zu diesem Tagesord-
nungspunkt. 
 
Er beantragt, die Angelegenheit in den neu gebildeten Kinder- und Jugendausschuss 
zur Beratung zu verweisen. Gleichzeitig stellt Herr Ostwald namens der SPD-Fraktion 
den Antrag, noch vor der diesjährigen Sommerpause eine Sitzung des Kinder- und Ju-
gendausschusses anzuberaumen, in welcher über die Thematik zu beraten ist. 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung beschließen einstimmig, dass entsprechend den 
Anträgen von Herrn Ostwald verfahren werden soll. 
 
 
Zu Punkt 25 der Tagesordnung: 
„Bebauungsplan Nr. 59 „Gewerbegebiet Ulzburg - Kirchweg / Gutenbergstraße“, 
11. Änderung (Tankstelle)“ 
- Aufstellungsbeschluss - 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde durch Beschlussfassung der Gemeindevertretung 
zu Beginn der Sitzung neu auf die Tagesordnung gesetzt. 
 
Siehe Tischvorlage vom 24.06.2008. 
 
Herr Ostwald signalisiert, dass die SPD-Fraktion dem Aufstellungsbeschluss zustimmen 
wird. Im weiteren Verfahren ist die Zustimmung seiner Fraktion abhängig von der Lö-
sung der verkehrlichen Anbindung. 
 
Gemäß Mitteilung von Herrn Brocks bestehen in der CDU-Fraktion erhebliche Vorbehal-
te gegen die beabsichtigte Maßnahme. Jedoch sei es Aufgabe des zuständigen Fach-
ausschusses, sich mit dem Thema auseinanderzusetzen. 
 
Beschluss: 1. Für das Gebiet - südlich des Regenrückhaltebeckens -

nördlich der Straße Am Bahnbogen - westlich der 
Hamburger Straße - östlich ATU - wird die 11. Ände-
rung des Bebauungsplanes Nr. 59 „Gewerbegebiet 
Ulzburg - Kirchweg / Gutenbergstraße“ (Tankstelle) 
aufgestellt. Es werden folgende Planungsziele ange-
strebt: 
 
• Änderung der textlichen Festsetzung Nr. 1.1 
• Änderung der Baugrenze 
• Änderung der Zufahrtsbeschränkungen 

   
 2. Die Ausarbeitung der Planentwürfe erfolgt durch die 

Verwaltung. 
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 3. Die öffentliche Unterrichtung und Erörterung über die 
allgemeinen Ziele und Zwecke der Planung nach § 3 
Abs. 1 Satz 1 Baugesetzbuch (BauGB) ist im Rahmen 
einer öffentlichen Auslegung oder durch eine Ein-
wohnerversammlung durchzuführen. 

   
 4. Die Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger 

öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 Satz 1 BauGB 
wird entsprechend § 3 Abs. 1 Satz 1 BauGB durchge-
führt. Sie werden entsprechend § 2 Abs. 4 BauGB zur 
Abgabe einer Stellungnahme aufgefordert. 

   
 5. Der Aufstellungsbeschluss ist gemäß § 2 Abs. 1 Satz 2 

BauGB unter gleichzeitigem Hinweis auf die frühzeiti-
ge Öffentlichkeitsbeteiligung ortsüblich bekannt zu 
machen. 

   
Beschlussfassung: 28 Stimmen dafür  
   3 Stimmen dagegen (Herr Andernacht, Herr Köhlmann-

Thater, Herr Steffen) 
   1 Stimmenthaltung (Herr Lemke) 
 
 
Zu Punkt 26 der Tagesordnung: 
„Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner“ 
 
a) Geplante Umbaumaßnahmen an der Grundschule Ulzburg 
 
Die Vorsitzende des Schulelternbeirates der Grundschule Ulzburg, Frau Köster, erkun-
digt sich, warum mit den beabsichtigten Umbaumaßnahmen an der Grundschule Ulz-
burg nicht bereits in den bevor stehenden Sommerferien begonnen wird. 
 
Bürgermeister Dornquast entgegnet, dass die Umbauten des Verwaltungstraktes für die 
diesjährigen Herbstferien geplant sind. Die weiteren Umbaumaßnahmen an den Klas-
senräumen können erst erfolgen, wenn der Umzug der betreffenden Schülerinnen und 
Schüler zur Grundschule Ulzburg-Süd abgeschlossen ist und die 4. Klassen des Schul-
jahres 2008/2009 die Schule verlassen haben. Sie sind für die Sommerferien des 
nächsten Jahres vorgesehen. 
 
 
b) Zu TOP 23  

„Umbau Cafeteria Schulzentrum und Lehrerzimmer im Alstergymnasium“ 
 
Ein Einwohner fragt nach den zeitlichen Vorstellungen der Verwaltung für die Umbau-
maßnahmen an der Cafeteria des Schulzentrums. 
 
Bürgermeister Dornquast informiert, dass zunächst eine Beschlussfassung in den ge-
meindlichen Gremien über die Bereitstellung der erforderlichen Finanzmittel erfolgen 
muss. Diese ist, im Rahmen der Beratungen über den 1. Nachtragshaushalt 2008, für 
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die am 16.09.2008 geplante Sitzung der Gemeindevertretung vorgesehen. Anschlie-
ßend soll zügig mit der Durchführung der Maßnahme begonnen werden. 
 
 
 
Abschließend appelliert Bürgervorsteher Schäfer an die Vorsitzenden der Fachaus-
schüsse, sich möglichst schnell zu konstituieren und ggf. noch vor der Sommerpause 
über anstehende Themen zu beraten. 
 
 
Danach schließt er die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 gez. Carsten Schäfer gez. Petra Felker 
 (Bürgervorsteher) (Protokollführerin) 
 
 
 
 
 gesehen: gez. Volker Dornquast 
  (Bürgermeister) 


